

视角独特，记录家乡的美好生活

“2020——常州，走在幸福的路上”主题征文大赛获奖作品选登

深藏的一方净土

常州是江南、长江三角洲的中心地带。同时，她还是先进制造业基地和文化旅游名城，与苏州、无锡构成苏锡常都市圈，是长江经济带的重要组成部分。而我视她为心灵一方净土的原因不是她的表面，而是她的那份传统、那份底蕴、那份诗情。

江南有谚云：“扬州胭脂苏州花，常州梳篦第一家。”常州梳篦有“宫梳名篦”的美称，那么何谓梳篦？这其实是一种理发的用具，是一种古老的汉族传统手工艺品。齿稀的称“梳”，齿密的称“篦”，梳理头发用梳，清除发垢用篦。

唐代罗隐有诗《白角篦》曰：“白似琼瑶滑似苔，随梳伴镜拂尘埃。”“她以做工精巧闻名，却也因为了解的人比较少，大多被价格劝退。也因种种因素，梳篦文化越来越得不到弘扬。”作为老一辈，并且擅长传统工艺的奶奶无奈地答道。小的时候总能看到奶奶在忙碌，忙着制作梳篦。潜移默化中，这小小的梳篦也在我心里发了芽儿。看到梳篦的发展停滞不前，奶奶虽仍坚持制作，但无人“赏识”，也难免使她感到失落。情感是传递的，我也会感到失落。

是金子总会发光。好在，转机发生了。常州政府发布了有关惠民利民、民生构建、发扬传统手工艺的政策。政策一出，许多沉寂了很久的传统手工艺重回大众视野，重得“宠幸”，梳篦也因为这个契机得到了发展。

打卡溧阳一号公路

我的老家位于溧阳周城镇崇塘村，那里靠近山水俱佳的天目湖，毗邻风光秀美的南山竹海，得天独厚的地理优势，赐予了老家不同于繁华都市的湖光山色，来到这里，每呼吸一口清新的空气，都会令你感到透彻心脾、神清气爽。尤其家乡的一条网红公路——“溧阳一号公路”，近年更是刷爆了朋友圈。这条由“红黄蓝”三色构成的网红之路全长365公里，蜿蜒穿行于乡村和山林之间，将散在田园乡村里的各处景点串成线、连成片。

今年的五一小长假，爷爷、爸爸和我驱车慢行，花了一天时间，一起走过这条连接溧阳南北片区的网红之路。公路沿途的美丽乡村个个规模不大，依山傍水，承袭了江南传统的村落布局风格。其间，清澈的山泉汇成小溪潺潺流动，村民们在溪边洗涮，或在树下闲聊。新翻修的竹林步道干净清幽，凉亭凉棚点缀其中，叫人想起那句“竹林向晚宿农家，溪水清清石径斜”。

车缓缓地行驶在山路上，路两边不时有色彩鲜艳的花儿和乡村野趣跃入眼帘。不知不觉来到了小王村，爷爷眼尖，挥手招呼道：“老张头！”原来他看到了多年的老朋友。我们下车和张爷爷攀谈起来。闲聊中，张爷爷说，前几年儿孙们都在外地或城里打工，房子成了“麻雀窝”。两年前得知政府要在自家门口打造一条特色公路，他便毫不犹豫号召全家一齐上阵，改建装修家里房子，办起了农家乐。现在孩子

奶奶一如既往地坐在院子里拨弄着她那些喜欢的玩意儿。“这儿有人么？”一个陌生青年的声音传来。奶奶循声走去，我也循声望去。只见一个身穿格子衬衫，戴着黑框方正眼镜，身背旅行包的清爽男孩走来。“您好，老奶奶，我是一个想记录、了解、学习梳篦知识的人。听说这儿有一户人家会做，您知道是哪一户吗？”奶奶听完，眼睛放了光，像是看到了希望，久违的笑容露了出来，慈祥地说：“没错儿，就在你跟前咧。”

“梳篦用料精良，制作过程也颇为讲究。”奶奶边指着眼前的梳篦，边娓娓叙述着：“制作梳篦的主要材料为毛竹、木材、兽骨等，主要取自苏南、浙西一代。富有韧性，经久耐用。其中最为流行的是用黄杨制作的，因为其木质细腻、纹理清晰，并具有治头痛、去痒等功能。雕、描、烫、刻、磨等工序必不可少……”老一辈的坚持，新一代的愿意了解，造就了梳篦的重新发展。奶奶也因这“梳子”使生活多姿多彩，变得幸福。

林清玄在《百合花开》中写道：“我们要全心全意默默地开花，用花来证明自己的存在。”梳篦证明了自己，她的发展也是常州的发展。常州因为发展也幸福起来。愿人们盛着虔诚的心，扬传统手工艺，寻内心深藏的一方净土。

礼嘉中学高三(9)班寇雪芹
指导老师 施孝丹

们不用往外跑也可以赚钱过好日子，而且能享受一家人团聚的好时光。自家院里散养着鸡鸭鹅，果园里栽培着有机枇杷、葡萄、草莓，不远处承包的金山茶场上种着茶叶……一年四季，尽人力、顺天时，开门迎客，和来此的游客分享大山的天然馈赠。

用过午餐，我们又踏上一号公路。转眼已到傍晚，伴着落日余晖，我们回到了崇塘村，村里一片宁静祥和。爸爸带我走上了前宋水库的堤坝，放眼望去，一轮落日被青山衔着倒映在水中，几只水鸟不时扑腾两下又飞向天空，一幅“鸟声幽谷树，山影夕阳村”的美好景色。

一号公路是家乡政府和人民共同努力的智慧结晶。碧空下的一号公路将她所经过的青山绿水变成了金山银山，她把沿途的村庄与富裕美好的生活相连接。相信在政府的关怀支持与村民们的勤劳奋斗下，一座座村庄将成为一个个更加强而有力的音符，而美丽的一号公路则将把它们串联成“幸福常州”的华美篇章。

博爱教育集团博爱小学五(5)班
吴柯嘉 指导老师 蒋铮



关注微信公众号“现代小记者”
活动、福利早知道

风景这边独好

端午假期的第一天，我打算步行去小黄山转转。随心而动，沿着一条马路向前。依稀记得这条公路以前总是坑坑洼洼的，运土石方的渣土车超载超速挤成一团，修好的公路没几天就恢复原样，苦了周围的居民，雨天一身泥，晴天一身灰。山岭深处，总时时飘来一阵阵令人作呕的喷漆的臭味，那是隐藏在山林角落的大小小喷漆作坊，经营者是一群唯利是图的家伙。但今天不一样了，平整的柏油马路宛如长龙，蜿蜒进山林。偶有一辆私家轿车一闪而过，消失在树林深处。

经过几年的修复，如今的小黄山树木茂盛，山清水秀。走进山林，只觉得原本燥热的空气突然变得恬静了许多，清新的空气，不由得使人大口大口地深呼吸几下。到半山腰的时候，我的速度慢了下来，一步一步缓缓地走到山顶，在山顶上，虽无“会当凌绝顶，一览众山小”的豪迈，眼前所见却有几分秀气。我记得以前小黄山被采矿破坏得厉害，可眼前一片碎石，侧面还有一条斜坡路，其余的周围都是绿树，倒也是藏巧于拙。

我有些累了，坐下来休息，拿出手机，新闻头条上第一个就是和常州有关。在此次防治疫情中，常州发现了几个新冠肺炎感染者，政府部门迅速采取措施，马上对他们进行隔离治疗，并对周围的邻居进行居家观察。村口、道口，各级干部、党员、志愿者冲锋在前，广大市民团结一心，有效地控制了疫情的蔓延，疫情防治取得阶段性的胜利。我站上一块大石，放眼四望，胸中一股浩荡之气油然而生，常州，风景这边独好。

小河中学八(5)班 武梦弟

小渔村变美了

我来自西太湖畔的一个小渔村，那里虽然没有城市的繁华与热闹，却落得几分乡村的静谧，拥有着所有江南乡村里惯有的美好。但是身为常州的后花园，仅有这些是不够的，为了让西太湖更加美丽，为了让清澈的湖水不再受到伤害，“美丽乡村”的建设号角已经吹响。

家乡人民响应政府号召，痛下决心整治环境。村里实现了自来水进农家的百年梦想，让村民喝上干净卫生的放心水。接着，安装了管道煤气，让烟雾排放最大限度地减少，环保又清洁。家庭污水排放系统的彻底整治，让原先门前屋后的臭水沟再也看不见了。污水排走地地下管道系统集中化处理，使得家庭污水得到有效再利用。最让我欢喜的还是河道整治工程，原先蜿蜒的小河常年被生活污水霸占，河堤杂草丛生。整治以后，小河沿岸被改造成城市公园般的景观水域。河水变得清澈，时不时有三两群鱼儿游戏其中。危险的区域被装上了护栏，临水人家墙壁上画上渔乡山水画，春天，繁花照水，弱柳扶风，那书上才有的小桥流水人家，真的走进了我们的生活。

房前屋后的菜地被统一安装上低矮的篱笆，如城里的花坛般好看。一畦黄瓜，一垄豆角，一片青菜……在这里自由生长。这就是我的家乡，她是常州800多个自然村庄之一。她用点点滴滴改变自己。为常州建设美丽乡村而努力，让幸福照进人们的心里。

湖塘桥实验小学四年级(1)班
王圣涵 指导教师 刘丽

菜场的变迁

我家住在勤业新村二期，我每天上学都要路过勤业综合市场。这是个菜市场，位于长江路上，早晚高峰总是挤得水泄不通。常常是一辆大卡车堵住了去路，后面排起了长队，司机们不耐烦地按着喇叭，行人则小心翼翼地排在车队里穿行。

菜场上面是绿色的拱形篷盖，参差不齐，挡住了大部分的阳光，菜市场里空气不流通，夏天热得要命，空气又臭又混浊：菜味、汗臭味、鱼腥味、皮革味……难闻极了。冬天，西北风透过墙上的缝隙吹进来钻进人们的衣服里。尽管卖菜的都穿着臃肿的厚棉衣，还是冻得缩手缩脚，面颊通红。在恶劣的环境下人们的脾气特别大，不是为了一毛钱斤斤计较，就是因为一点点小磕碰而大声争吵。所有人都希望这个菜场早日拆迁，重新盖个新菜场。

这个愿望终于在2020年5月实现了，新菜场有三层楼高，一楼是综合市场，二楼是超市，三楼是

公交卡的自述

我是一张常州公交卡，我本来全身绿油油的，但是被小主人领走时，小主人的照片就已经印在我的身上。还有更牛的呢，我作为一张普通普通的公交卡，里面居然可以存钱呢，这是多么神奇。

小主人带着我登上了公交车，我挺了挺腰，贴到了一个黑黑的仪器上：“学生卡——嘀——”有了这个小小仪器，公交车就告别了人工售票，不仅知道我是学生卡，扣三角钱车费，还能识别手机支付车费呢。我依偎在小主人身旁，小主人兴奋得很：“现在有了你，生活方便多了，以后出门带着你，绿色出行，大街小巷随便走。”是啊，小主人说对了，常州公交从最初的拖着“黑尾巴”的汽油动力车到如今舒适环保的新能源公交车，从最初的单一线路，到现在的四通八达，现在的公交可谓是优质公交、绿色公交、智慧公交。

幸福·大树

“我现在的日子过得越来越好来了！”坐在家门口大树下的奶奶感慨道。树下其他的爷爷奶奶也都说：“现在的生活质量好了，超过60岁的老人每月都有养老补贴，在哪个时代有这样的好事？”身为一名中学生的我，没有经历过奶奶小时候那样的苦，有的只是国家、社会、学校、家庭带给我的幸福与关爱。

大树在茁壮成长，从昔日在风中摇摇欲坠，到如今的参天大树，枝繁叶茂，数人环抱的树干，已无人可撼动！我们现在的生活何尝不是这样呢？现已入秋，硕果累累。傍晚在小路上走走看看，你将会感叹，我们生活的质量也发生了翻天覆地的变化。

走在水泥路上，欣赏着小桥流水的风韵，一种古典的诗意在心中蔓延，却又无法用诗句描述她的美。勤劳的人民用时光筑起这个诗情画意的地方，民风淳朴，古韵犹

存。人们吃完饭，三三两两地漫步在路上。有时，经过大树下，还会看见老人们在无忧无虑地下棋，在谈笑风生，好不惬意。有小孩的人家，家门前有令人动容的欢笑声，笑声里的幸福感，不需言语，便可感知。广场上，播放着活泼明快的音乐，年老的阿姨们在那里跳着舞，满是笑容，就连空气里都弥漫着幸福的味道……

作为学生的我，身边有着很多的幸福。在学校，在良好的学习环境，享受着高质量的教育，老师和我们就像朋友一样无话不谈，同学之间友爱互助。既有学习的苦，亦有苦中真乐；在家中，有父母温馨的陪伴，不管再晚，每天一杯温牛奶，无时无刻不温暖着我的心，慢慢地流进我的心田。

大树会越来越粗壮，让越来越多的人乘凉；科技会越来越发达，造福越来越多的人。

孟河中学七(1)班 罗静

常州市实验小学教育集团
平冈校区五(6)班 韩雨熙
指导老师 汤丽霞